附件1

2024年度省住房城乡建设科技创新计划
揭榜项目选题

一、广东省城市道路无障碍设施建设技术研究
（一）研究目标。根据国家、省关于无障碍设施建设工作相关要求，结合广东省经济发展水平和公共基础设施规划设计、建设、管理等工作机制，研究编制具有广东省特色的城市道路无障碍设施建设技术导则。为城市道路和交通服务设施的新建、改造提升工程项目提供技术指引，明确城市道路无障碍设施建设和改造技术要求。
（二）成果要求。包括但不限于形成《广东省城市道路无障碍设施建设提升工程技术导则》。

二、低养护耐湿热月季新品种创制研究及应用示范
（一）研究目标。通过杂交育种、芽变选种等方法开展耐湿热月季种质创新研究，创制一批月季新种质，培育低养护耐湿热月季新品种。采用扦插、嫁接等无性繁殖方法进行低养护耐热耐热月季种苗培育，并进行应用示范。
（二）成果要求。包括但不限于收集保存月季育种种质资源360份以上，创制低养护耐湿热月季新品种2~3个，推广应用低养护耐热月季1万株。

三、面向双碳目标的城市照明绿色低碳发展关键路径研究
（一）研究目标。重点开展实现碳达峰碳中和目标的城市照明绿色低碳发展路径及关键技术，全面摸清当前城市照明行业耗能情况，就实现双碳目标研究梳理出关键性技术路径，提出切实可行的政策建议，为省级主管部门制定下一步政策打下基础。
（二）成果要求。包括但不限于发表论文1篇，形成技术研究报告1本。

四、存量生活垃圾治理技术集成及工程示范
（一）研究目标。针对现有技术存在的好氧稳定化抽注气频率与渗滤液回灌问题，开挖过程臭气管控、雨污分流问题，垃圾筛分正确率问题和末端产物资源化问题，研发存量生活垃圾稳定化处理技术，建立存量生活垃圾稳定化技术评估体系，进行广东省内的生活垃圾填埋场工程示范及应用，以及开展RDF资源化应用研究。
（二）成果要求。包括但不限于建立存量生活垃圾稳定化技术评估体系，确定存量垃圾好氧稳定化工艺关键性指标；编制《存量生活垃圾治理技术集成研究报告》；在广东省内进行1个存量生活垃圾“好氧稳定化、开挖、分选、分类资源化利用”示范工程。

五、既有建筑制冷系统能效评估与节能潜力研究
（一）研究目标。针对不同类型既有建筑制冷机房，开展制冷系统能效测评，掌握不同年代、不同类型建筑的制冷系统能效现状和设备系统现状，研究分析节能改造潜力，提出有针对性的制冷系统节能改造技术路线，为有序推进既有建筑制冷系统节能改造提供数据支撑。
（二）成果要求。包括但不限于形成《广东省既有建筑制冷系统能效现状及节能潜力报告》，论文1篇。

六、建筑工程全生命期智能建造管理平台
（一）研究目标。针对建筑工程行业BIM软件自主化程度不高的问题，研发自主可控BIM技术，开发超大规模、高精度、低时延图形引擎，开发适用于规划、设计、招采、生产、施工、运维等阶段的设计及管理软件，全面支撑建筑工程全生命期智能建造管理，并开展不少于10个以上项目试点应用。
（二）成果要求。包括但不限于自主可控建筑工程全周期智能建造管理平台1套；示范应用项目10项；论文5篇；专利5项；软著5项。

七、建造阶段碳监测与碳管理关键技术研究及应用
（一）研究目标。从碳排放类型及产生来源对建造阶段的碳排放进行分析，实现对建筑建造阶段实际碳排放和预测碳排放的定量计算；结合实际项目建造碳排放数据和企业特性，研发分别面向项目和企业两个层面的碳排放管理平台；参考现行的建筑运行阶段能耗限额制度科学制定建筑建造阶段碳排放限额；有针对性地进行提出建造阶段节能降碳措施，并制定出适合建筑施工企业的碳排放管理制度。
（二）成果要求。包括但不限于软件著作权2项，论文2篇，培养工程师1名，示范项目2项，管理制度1项，标准1项，研究报告1份。

八、建筑机器人精益建造体系在工程项目研究与应用
（一）研究目标。建立机器人精益建造评价模型，对建筑机器人作业影响因素进行研究分析，编制单工艺作业级、分项工程级和单位工程级的作业综合效能评价标准，推动建在机器人智能建造人-机-环协同管理模式落地。建立符合交付标准的BIM模型，实现多机数字化连通+部分环节多机协同，形成基于快速建造需求的机器人资源冗余配置方法，增强机器人多机智能调度能力满足项目快速建造的要求，形成多场景、多机器人、多工艺共同作业施工体系。
（二）成果要求。包括但不限于发布建筑机器人作业效能评价标准；形成建筑机器人精益建造行业指导手册；发布建筑机器人协同管控平台；示范应用项目2项；论文2篇；
专利5项；软著2项；培养高级工程师1名。

九、广东省公共建筑空调系统电力需求侧响应方法研究
（一）研究目标。针对不同的用户特征、空调系统形式，开展空调系统负荷参与配电网需求响应的控制方法，提出空调系统参与电网需求响应的负荷调度策略，有效实现夏季用电高峰时段电网电压控制，为全省电力需求侧响应的开展提供基础和思路。
（二）成果要求。包括但不限于形成《广东省公共建筑空调系统电力需求侧响应方法技术导则》，发表论文1篇。

十、厂房类项目绿色建造的关键技术和精细化管理研究
（一）研究目标。改进厂房项目建造管理方式，借鉴住宅类项目的施工经验，将厂房项目分解成基础、主体结构、屋面、设备安装等多个模块，并针对各个模块开展深化设计，引入BIM技术，提前策划，改进施工工艺，提升绿色施工效果，针对性在“四节一环保”方向上总结新工艺标准。

（二）成果要求。包括但不限于形成一套施工工法、完成一篇论文、申请1项专利、形成技术总结1篇及施工指导手册1本。

十一、住宅类项目铝模体系深化设计标准图集研究
（一）研究目标。针对住宅类项目采用铝模体系时，图集生产、现场深化设计方面指导标准缺失，以实际项目为载体，对项目施工过程中各种部位（含规则和不规则部位）的铝模搭设和施工工艺、标准等进行归纳总结，形成标准的深化设计图集和操作手册。
（二）成果要求。包括但不限于编制1本铝模深化设计标准图集、1本铝模结构标准施工操作手册。

[bookmark: _GoBack]十二、太阳能耦合蓄水绿化隔热屋面技术研究
（一）研究目标。在项目的部分屋面上形成以蓄水、种植、通风、太阳能禺合利用为一体的复合式生态蓄水种植绿化隔热低碳示范屋面，克服一般绿化屋面存在的蓄水量小、反向传热、蚊虫滋生、太阳能耦合利用差等问题，提升屋面的隔热性能、蓄水性能、生态环境效应和低碳效益。
（二）成果要求。包括但不限于发表论文2篇、申请专利4项、形成工法1项、编制省级规范或标准2个、专著1部。

十三、具有传统文化特色的现代化农房建造方式研究
（一）研究目标。探索新型建造方式与岭南传统文化特色、文化元素的融合方式，尊重乡土风貌和地域特色，充分挖掘和保护传承村庄物质和非物质文化遗存，保护并改善村落的历史环境和生态环境，形成新时代具有岭南特色的现代化民居的设计思路和建设方法，在传承历史文脉的同时满足新时代乡村振兴发展和人民现代化生活的需求。
（二）成果要求。包括但不限于形成1本农房建设研究报告、1本农房建设技术指引。

